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Кількість розчиненого кисню в воді залежить від температури, 

концентрації солей, льодового покриву, розвитку рослинності, розпаду 

органічних речовин та ін. Насичення води киснем у водоймах здійснюється 

при переміщуванні її вітром, температурній циркуляції та штучній аерації. В 

певні періоди утримання риби в водоймах можуть виникати ситуації, коли 

рівень кисню в воді досягає мінімального рівня, що може викликати гіпоксію 

в організмі риб. 

Незважаючи на те, що сріблястий карась не вимогливий до вмісту кисню 

в воді, нестача кисню в воді викликає у нього фізіологічні зміни в органах і 

може стати причиною загибелі [2, 3].  

Клітинам тіла для дихання необхідне постійне надходження до них 

кисню з тканинної рідини. В той же час, вуглекислота, що утворюється під час 

дихання не повинна накопичуватися в клітинах та тканинній рідині. Це може 

викликати порушення рівноваги окислювально-відновлювальних реакцій, 

місцеві зміни рН, що впливають на рівень ферментативних процесів [1]. 

Стійкість до гіпоксії визначається станом нейрогуморальної регуляції і 

зокрема високим рівнем холіненергічних регуляторних процесів. Існує тісний 

взаємозв’язок між центрами дихання та серцево-судинною діяльністю. Але 

вивченню впливу кисневого режиму на стан кровотворних органів 

пойкілотермних тварин, що здійснюють функції газового обміну в організмі, 

приділяється недостатня увага. Тому, виходячи з вищевказаної, проблематики 

метою даної роботи було: вивчити вплив штучної гіпоксії на стан показників 

морфометрії кровотворних органів сріблястого карася. 

Матеріалом для дослідження були параметри соматичних ознак та дані 

про стан внутрішніх органів однорічок сріблястого карася. Для вивчення 

впливу гіпоксії на стан кровотворних органів методом аналогів були 

сформовані дослідна та контрольна групи однорічок сріблястого карася в 

кількості 7 екз. риб в кожній. Сріблястого карася утримували в акваріумах з 

щільністю посадки 15 екз./м3, об’ємом 34 л при температурі води 16оС, 

твердості 2-4 мг-екв./л та рівнем водневого показника (рН) 7,6 – 8,1. 

Згідно схеми досліду, після тижневого адаптаційного періоду, 

сріблястого карася контрольної групи утримували в акваріумі з вмістом кисню 

3 мг/м3, а риб дослідної групи – 0,5 мг/м3. Дослід тривав впродовж 7 діб. Після 

закінчення досліду риб контрольної та дослідної груп зважували, виміряли та 

вираховували коефіцієнти Фультона. 
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Після визначення морфологічних показників здійснювали 

патологоанатомічний розтин риб та органометрію. Виділення та огляд 

кровотворних органів здійснювали у слідуючій послідовності: печінка, 

селезінка, нирки.  

Біометричну обробку результатів дослідження проводили за допомогою 

методів варіаційної статистики з обрахуванням середнього арифметичного, 

його похибки та коефіцієнту варіації. Достовірність показників оцінювали з 

урахуванням критерію Стьюдента. 

Оцінка впливу гіпоксії на лінійні розміри селезінки надала можливість 

встановити деяке збільшення її ширини. Так, ширина селезінки в сріблястих 

карасів дослідної групи становила 0,36±0,01 см при рівні цього показника в 

контрольних тварин – 0,24±0,02 см. 

Знижений рівень кисню у воді акваріуму риб дослідної групи, у 

порівнянні з контролем, супроводжувався тенденцією до зменшення 

показників маси, об’єму та індексу селезінки сріблястого карася. Так, якщо 

маса, об’єм та індекс селезінки у риб дослідної групи складали 0,16±0,03 г; 

0,16±0,02 см3 та 0,15±0,01 то у риб контрольної групи ці показники становили 

відповідно 0,27±0,06 г; 0,32±0,11 см3 та 0,32±0,9. 

Вплив гіпоксії на лінійні розміри печінки мав прояв у збільшенні її 

довжини і ширини в риб дослідної групи у порівнянні з контролем. Так, якщо 

довжина і ширина печінки в риб дослідної групи складали відповідно 

3,21±0,09 см та 1,26±0,10 см, то у риб контрольної групи ці показники 

становили 2,41±0,07 см та 0,61±0,08 см. 

При оцінці параметрів печінки відмічені деякі тенденції до збільшення 

маси та об’єму і зменшення індексу цього органу в риб дослідної групи. Вони 

складали 2,04±0,30 г; 2,06±0,07 см3 та 1,87±0,19. В риб контрольної групи ці 

параметри становили відповідно 1,56±0,02 г;  1,61±0,03 см3 та 2,01±0,03. 

Нестача кисню на протязі періоду досліду викликала достовірні зміни 

лінійних розмірів нирок та тенденцію до зменшення їх маси в риб дослідної 

групи. Так, якщо маса нирок в риб дослідної групи становила 0,31±0,04 г, то в 

контролі цей показник дорівнював 0,39±0,03 г. Ця тенденція до зменшення 

маси нирок підтверджувалася достовірним зменшенням об’єму та індексу 

нирок риб в досліді. Якщо об’єм та індекс нирок у риб дослідної групи 

становив 0,31±0,03 см3 та 0,28±0,03, то в контрольній групі риб ці показники 

дорівнювали 0,42±0,04см3 та 0,34±0,05. 

Умови існування риб здійснюють безпосередній вплив на їх 

фізіологічний стан, тобто на здатність органів і систем виконувати свої 

функції. Зміни фізіологічного стану в організмі риб можуть характеризуватися 

як показниками хімічного складу тканин та органів, так і параметрами їх 

морфометрії. Розглядаючи зміни параметрів кровотворних органів риб у 

контексті їх функцій слід вказати, що тенденції до збільшення та зменшення 

основних показників селезінки та нирок, а індексу печінки можуть мати 

компенсаторний характер, враховуючи те, що в тканинах печінки і нирок 

депонується значна кількість клітин крові. В той же час, характеризуючи 

гіпоксію як стресор, слід вказати на здатність селезінки в риб в екстремальних 
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умовах компенсувати порушення кисневого режиму компесувати 

постачанням в судинне русло значної кількості еритроцитів та зменшуватися 

в об’ємі в 2-3 рази. Таким чином, гіпоксія в організмі однорічок сріблястого 

карася на протязі тижня викликає зменшення основних параметрів 

органометрії селезінки, печінки та нирок, що має компенсаторний характер. 
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